Lamigléwki i zadania na weekend
W tamigtéwkach 379, 380, 381 i 382 oprocz two- ’5“:”7 ‘
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rzenia liczb z podanych cyfr wolno uzy¢ w dowol-
nej ilodci pieciu dziatan (dodawanie, odejmowanie,
mnozenie, dzielenie, potegowanie), silni, pierwiastka
kwadratowego oraz nawiaséw dla oznaczenia kolej-
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nosci dziatan. JAROSLAWA WROBLEWSKIEGO

379. Zapisz liczbe 41 uzywajac cyfr 6, 71 8 (kaz-
dej tylko raz). Podaj dwa istotnie rézne rozwiaza- I R P I i ' 2 ,
nia.
380. Zapisz liczbe 50 uzywajac cyfr 6, 71 8 (kaz- Nr 46 (6/2016)
dej tylko raz). Podaj dwa istotnie rézne rozwiaza- Piatek, 12 lutego 2016 r.
nia.

381. Zapisz liczbe 55 uzywajac cyfr 6, 7 1 8 (kazdej tylko raz). Podaj dwa istotnie
rozne rozwigzania.

Facebookowy konkurs Trapezu — Zadanie Tygodnia
382. Zapisz jak najmniejsza liczbe catkowita wieksza od 335 uzywajac cyfr 3, 31 5.
Przez jak najmniejszq rozumiemy najmniejszq sposrod liczb zapisanych przez uczestnikow
konkursu. Tym razem osoby biorace udziat w konkursie mogg odpowiadaé¢ wielokrotnie.

Zadania wokét chinskiego twierdzenia o resztach

383. Ile istnieje takich liczb catkowitych dodatnich n < 105, ze liczba n? —1 jest
podzielna przez 1057

384. Znajdz takie liczby catkowite dodatnie a, b, ¢, ze liczby a3, b°, ¢’ (w tej whasnie
kolejnosci) tworza rosnacy postep arytmetyczny tréjwyrazowy.

385. Potega nazwiemy kazda liczbe postaci n¥, gdzie n i k sg liczbami catkowitymi
dodatnimi, przy czym k > 1. Znajdz rozwigzanie rOwnania

ad+bt=¢
w liczbach catkowitych dodatnich a, b, ¢ niebedacych potegami.
Rozwigzania zadan 371-378
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375. Warunki zadania spetniaja kolejne liczby od n do n+9, gdzie liczba catkowita
dodatnia n jest rozwigzaniem nastepujacego uktadu kongruencji:

374. 16009 = v 1274 —5! Bartek Lubkowski podal 16002 =

n = 0 (modpy-p2-p3-...-p1o)

n+1l = 0 (mod p11-pi2-p13-- .- P2)
n+2 = 0 (mod pay - paz-p2s-- .. P30)
n+9 = 0 (mod pg1 - po2-Po3-- - Pioo)

Taka liczba n istnieje na mocy chinskiego twierdzenia o resztach.

Uwagi: W powyzszym rozwigzaniu uzyliSmy standardowego oznacznia k-tej liczby
pierwszej przez py.

Uwazny Czytelnik bez trudu zauwazy, ze wystepujaca dwukrotnie w tresci zadania
liczbe 10 mozna zastapi¢ dowolna liczba naturalna.
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376. Poszukamy przeskalowanego trojkata prostokatnego o bokach 3, 4, 5 i polu 6.
Niech 2P-39-5" bedzie skalg podobienstwa. Warunki zadania beda spelnione, jezeli be-
dziemy mogli przyjac

a2:2p_3q+1_57' 7 b3:2p+2.3q_5r ’ 65:2p_3q'5'r+1 ’ d7:22p+1'32q+1'52r )
Zatem p, q i r powinny spetia¢ nastepujace uktady kongruencji:
p = 0 (mod 2) g+1 = 0 (mod 2) r = 0 (mod 2)
p+2 = 0 (mod 3) q = 0 (mod 3) r = 0 (mod 3)
p = 0 (mod 5) q = 0 (mod5) r+1 = 0 (mod 5)
2p+1 = 0 (mod 7) 2¢+1 = 0 (mod7) 2r = 0 (mod?7)
co mozna przepisa¢ jako
D = 0 (mod 2) g+1 = 0 (mod 2) r = 0 (mod 2)
p+2 = 0 (mod 3) q = 0 (mod 3) r = 0 (mod 3)
p = 0 (mod 5) q = 0 (mod5) r+1 = 0 (mod 5)
p = 3 (mod?7) q = 3 (mod?7) r = 0 (mod?7)

Nietrudno zauwazy¢, ze powyzsze uktady kongruencji sa spetnione przez p=10, ¢ =45
oraz r =284, co prowadzi do

a:25‘323.542’ 6224‘315‘528, C:22‘39‘517, d:23‘313‘524.

377. Wychodzac od réwnoéci 2" 42" =27+ postaramy sie dobra¢ takie n, aby mozna
przyjac

a®=2" bt =2" oraz =2

J

co oznacza, ze liczba n powinna by¢ podzielna przez 3 i 4, a liczba n+1 przez 5. Nietrudno
zauwazyc¢, ze takie warunki spetnia n =24. To prowadzi do nastepujacego rozwigzania
danego w zadaniu réwnania:

a=22=256, b=20=64, c=2°=32.

378. Wychodzac od réwnosci
63 . (2p . 3(1) — 2p+3 . 3q+3
otrzymamy rozwigzanie danego w zadaniu réwnania, jezeli liczby catkowite dodatnie p
i ¢ beda spetiac¢ nastepujace uktady kongruencji:

P = 0 (mod4) q = 0 (mod4) (1)
p+3 = 0 (mod 5) g+3 = 0 (mod b)
Wowecezas przyjmiemy
a=6, b=2P1.3U"  oraz =20t/ 3@/

Aby zdefiniowane wyzej liczby b i ¢ nie byty potegami, musi by¢ spetniony warunek
NWD(p/4, q/4) = NWD((p+3)/5, (¢+3)/5)=1.

Zauwazmy, ze liczbami p i ¢ speliajacymi uklady kongruencji (1) sa liczby postaci

12+ 20k. Jesli jednak przyjmiemy p=q =12, to otrzymane liczby b=c=2%-33 beda

potegami (a konkretnie szescianami liczby 6). Przyjmiemy wiec p=12 i ¢=32, co prowadzi

do liczb b=23.3% i ¢=23.37, ktére nie sg potegami.

http://www.math.uni.wroc.pl/~jwr/trapez
Pochwal sie swoimi rozwigzaniami na Facebooku: facebook. com/IMUWr




